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1. Charakteristika organizácie
NODAM - Združenie detí a mládeže je dobrovoľné občianske združenie, ktoré pôsobí na území Slovenskej republiky so 
sídlom v Novom Meste nad Váhom. Má právnu subjektivitu a na Ministerstve vnútra SR bolo zaregistrované dňa 27. mája 
2004 pod číslom VVS/1-900/90-23769. Je členom Rady mládeže Slovenska, Rady mládeže Trenčianskeho kraja a Rady 
mládeže Žilinského kraja. Združenie  je rozšírené v 6 krajoch a 7 okresoch Slovenskej republiky s počtom 752 členov  
do 30 rokov. 

Cieľ združenia
Hlavným cieľom združenia NODAM je vy-
tvoriť trvale udržateľný program rozvoja 
osobnosti detí a mládeže, podporovať ich 
sebarealizáciu, s osobitným zreteľom na 
opustené a sociálne slabšie deti, ako aj po-
skytovať ponuku na hodnotné vyplnenie 
voľného času detí a mládeže športovými, 
kultúrnymi, intelektuálnymi, duchovnými 
a sociálnymi aktivitami na báze dobrovoľ-
nosti a slobody výberu. Združenie formuje 
mládež a pripravuje ju na budovanie rodín. 
Konečným cieľom je vychovať čestných ob-
čanov  v duchu kresťanských zásad. Združe-
nie úzko spolupracuje s katolíckou rehoľou 
Školské sestry de Notre Dame a s rádom 
Premonštrátov. 
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Činnosť združenia
NODAM organizuje prácu s deťmi a mládežou v 10 strediskách na Slovensku – Beckov, Beňadovo, Holíč, Klin, Košice, 
Nové Mesto nad Váhom, Piešťany, Trenčín, Vranov nad Topľou a Zubrohlava v 44 základných kolektívoch združenia. 

Výchovný systém
Združenie NODAM uplatňuje vo svojej práci výchovný systém sv. Petra Fouriera, priekopníka pedagogiky, ktorý žil 
v 16. storočí v Lotrinsku. Výchovu dieťaťa považoval za cestu spásy a odporúčal s ňou začať čo najskôr. Postoj úcty k člo-
veku bol základným kameňom jeho výchovy. Fourier mal cit pre všetko, čo sa týkalo človeka. Odtiaľ plynie pochopenie 
pre dieťa, ktoré má byť – a skutočne je – človekom v plnom zmysle slova. Svet potrebuje ľudí, ktorí sú tu pre druhých. 
A my musíme žiť pre deti, zvlášť pre tie, ktoré vychovávame, aby rástli v láske a dobrote. 

Konať čo najviac dobra chcela Fourierova spolupra-
covníčka – učiteľka bl. Alexia le Clerc. Za hlavnú úlohu 
vychovávateľa považovala naučiť deti žiť. Odporúčala 
zameriavať ich na vnútro a nepredimenzovať dieťa 
mnohým hovorením. Ono potrebuje vzor, málokedy 
slovo. Snažíme sa pri kontakte s deťmi vytvárať osob-
né a priateľské vzťahy a zaujímať sa o ich problémy. 
V neformálnych rozhovoroch a stretnutiach poukazu-
jeme na zmysel života a chceme v nich vzbudiť odvahu 
ísť po ceste dobra a pravdy. Žijeme s deťmi v tomto 
svete, ale nechceme sa stať svetskí. A napokon cieľom 
výchovného systému je budovať v deťoch a mladých 
ľuďoch radostné srdce a obetavého ducha.

2. Orgány
Najvyšším orgánom združenia NODAM je Valné zhromaždenie, ktoré tvoria zástupcovia všetkých stredísk na Slovensku. 
18. marca 2023 sa konalo 18. Valné zhromaždenie združenia v Novom Meste nad Váhom. Na jeho zasadaní bola schválená 
Správa o činnosti za rok 2022, Plán rozvoja činnosti na roky 2023 – 2024, Návrh rozpočtu na rok 2023 a Správa kontrolnej 
komisie o hospodárení za rok 2022.

Predsedníctvo je výkonným orgánom združenia. Pozostáva z predsedu a troch členov. 
Na svojich  zasadnutiach rieši vzniknuté problémy a aktuálne potreby stredísk. 

Kontrolná komisia je najvyšší kontrolný orgán združenia. 
Vykonáva kontrolu hospodárenia stredísk a má troch členov.

Základnou organizačnou jednotkou združenia je stredisko. Má záujmové skupiny pôsobiace 
v mestách a okolitých obciach. Vedie ho predseda strediska v spolupráci s koordinátormi.  

3. Finančná správa
Združenie NODAM malo v roku 2023 príjmy vo výške 103 054 €. Dotácia z Ministerstva školstva, vedy výskumu a športu 
SR v grantovom programe PODPORA tvorila sumu 27 377 €, príjmy 2 % z daní 5 470 € a účastnícke príspevky 70 207 €. 
Výdavky boli vo výške 78 245 €. Finančné prostriedky z dotácie MŠ VVaŠ boli zväčša použité na priamu prácu s deťmi  
a mládežou takto: materiál 29 470 €, energie a komunikácie 4 208 €, cestovné a dopravné 3 779 €, ubytovanie, stravovanie, 
poistenie osôb, spracovanie účtovníctva, IT, bankové poplatky a vstupné 40 788 €. 
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4. Aktivity
V roku 2023 sa rozbehli aktivity vo všetkých 44 základných kolektívoch s členmi, ale aj s ostatnými  deťmi a mládežou, 
ktorí sú v jednotlivých strediskách. Fotodokumentácia zo všetkých aktivít združenia sa nachádza na webovej stránke 
www.nodam.sk.

○ Pravidelná klubová činnosť spočívala v stretávaní sa s deťmi a mládežou na stretkách, ktoré mali výchovnú myšlienku, 
obsahovali hry, tvorivosť, športové i tanečné aktivity, ďalej to boli záujmové krúžky rôzneho zamerania s cieľom bu-
dovať spoločenstvo a viesť deti k altruizmu. Počet detí, ktoré týždenne navštevovali stretká v celom združení, bol vyše  
1 200, počet animátorov a dobrovoľníkov, ktorí činnosť pripravovali bolo asi 90 a počet stretnutí 950. Touto aktivitou sa 
zabezpečila systematická práca s deťmi a mládežou a zároveň boli deti i animátori vychovávaní k demokracii tým, že 
samostatne rozhodovali o aktivitách, vyhodnocovali ich a robili reflexiu po ich skončení. V strediskách za účasti detí s men-

pre väčšie skupiny detí a mládeže. Na 57 akciách 
sa zúčastnilo 1 722 detí a mladých ľudí. Pri ich 
realizácii sa podporovali dobrovoľnícke aktivi-
ty a uskutočňovalo sa neformálne vzdelávanie 
v práci s mladými ľuďmi, ktorí si priamo v teréne 
overovali svoje schopnosti. Pri riešení vzniknu-
tých problémov sa uplatňovala výchova mladej 
generácie k demokracii, pretože museli samo-
statne vstupovať do rozhodovacích procesov a vy-
jadrovať sa. Tým sa zvyšoval počet zapojených 
detí a mládeže do pravidelnej činnosti. 

○ Viacdňové aktivity sa uskutočňovali ako du-
chovné obnovy spojené s výletom, ktoré boli 
zamerané na prehĺbenie duchovného rozmeru animátorov, ktorí pracujú s deťmi, ale aj komplexné výletové stretnutia 
detí a animátorov v prírodnom prostredí lesov so športovo-zábavnou činnosťou. Tieto viacdňové výlety znamenali pre 
deti a animátorov vzájomné zblíženie, účelné využitie víkendov, nadobudnutie nových poznatkov a budovanie vlastnej 
osobnosti. Týchto aktivít za rok 2023 bolo 19 a zúčastnilo sa ich 719 detí a animátorov. Tieto akcie boli zamerané na osob-
nostný rozvoj animátorov a budovanie ich charakteru. Ich realizovaním bola podporená systematická práca s mládežou. 
Výchova mladej generácie k demokracii bola zabezpečená vstupmi o rešpektovaní iných kultúr a etník, prednáškami 
o diskriminácii, životnom prostredí a prevencii závislostí. Príťažlivosť aktivít cez víkendy viedla k zvyšovaniu počtu 
mladých ľudí zapojených do pravidelnej činnosti.

○ Táborová činnosť sa vykonávala s cieľom vytvorenia priestoru pre oddych, šport i hru, nové priateľstvá a zaujímavosti  
s témou a tiež výchovnou myšlienkou. Združenie zorganizovalo v roku 2023 pre 337 detí a mladých ľudí pestré leto plné 
hier, súťaží, športu, ale aj aktivít zameraných na rozvoj morálnych a charakterových hodnôt. Uskutočnilo sa 6 prímestských  

tálnym a telesným postihnutím, s deťmi z neúplných 
a rozvrátených rodín, z chudobnejších oblastí vidieka 
a s deťmi z etnických minorít sa rozvíjali poznatky pri 
uplatňovaní ľudských práv, pri nutnom rešpektovaní 
rôznorodých rozdielov u detí. Podporovali sa dobrovoľ-
nícke aktivity mladých ľudí pre deti a tým sa zvyšoval 
počet zapojených detí do pravidelných činností. 

○ Jednodňové aktivity boli realizované formou turis-
tických výletov, športových popoludní, vychádzok do 
prírody spojených s opekačkou, náučných exkurzií, 
karnevalov, plesov, akadémií k sviatkom, návštevou 
ZOO, divadla, kina, kultúrnych a umeleckých poduja-
tí, koncertov, duchovných stretnutí a dní priateľstva 
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a 2 pobytové tábory. Letnými aktivitami každoroč-
ne vrcholí celoročná práca s deťmi a mládežou, 
ktorá sa zameriava na zmysluplné využitie voľné-
ho času, rozvoj osobnosti a budovanie charakteru. 
Mladí ľudia a deti sú pozvaní tvorivým spôsobom 
praktizovať svoj duchovný život  každý deň. Akti-
vity prispeli k podpore dobrovoľníckych aktivít 
a k zvyšovaniu počtu zapojených detí a mládeže 
do pravidelných činností aj počas celého roka. 
Animátori uplatňovali demokratické postoje  
v samostatnom rozhodovaní a riešení problémov 
počas pobytových podujatí.  

○ Vzdelávanie bolo organizované formou pra-
videlných dvojtýždňových stretnutí s vedúcimi 
detských spoločenstiev  – animátormi – kvôli ich vzdelanostnému a odbornému rastu v strediskách združenia. Animátori 
prehĺbili svoje poznatky na intenzívnych animátorských kurzoch s odbornými prednášateľmi – pedagógmi, ktoré sa 
zaoberali psychológiou dieťaťa, komunikáciou, empatiou, tvorivosťou, syndrómom ADHD, prípravou stretnutí s deťmi 
a osobnosťou animátora. Na záver dostali certifikáty o odbornej spôsobilosti viesť stretnutia s deťmi vydaný združením 
NODAM.  Spolu s ostatnými vzdelávacími podujatiami to bolo za rok 2023 10 akcií s počtom 361 mladých ľudí. Týmito 
vzdelávacími aktivitami sa podporila realizácia systematickej práce s mládežou a pri ich organizovaní sa zvýšila kvalita 
a kontinuita neformálneho vzdelávania. Animátori získavali zručnosť obhajovať vlastné práva a práva detí z rôznych 
prostredí a etník. V prednáškach o ľudských právach nadobudli poznatky pri uplatňovaní občianskych a ľudských 
práv, ktoré môžu uplatniť pri práci s deťmi. Účasťou mladých ľudí, ktorí chcú pracovať s deťmi, sa podporila realizácia 
dobrovoľníckych aktivít, nakoľko aktivita rozvíja účasť mladých ľudí na vzdelávacích kurzoch. S novými vyškolenými 
animátormi sa zvýšil počet zapojených detí a mládeže do pravidelných činností združenia. 

Naše združenie v oblasti Stratégie – téma PARTICIPÁCIA – napĺňalo strategický cieľ č. 2 – Rešpekt k mladým takto:

○ Žiacke školské samosprávy a mládežnícke parlamenty – mali svoje okrúhle stoly Novom Meste nad Váhom, na ktorých 
sa podporovalo partnerstvo a rešpektujúca komunikácia reálneho hlasu mladých vo všetkých oblastiach života školy. 
Mladí ľudia boli prizvaní do diskusie, aby vyjadrovali svoje názory a pokúsili sa o riešenia. Partnerom bolo v Novom Meste 
nad Váhom Gymnázium sv. Jozefa a vo Vranove nad Topľou – Gymnázium sv. Františka z Assisi.  

○ Animátorské kurzy – do konca roku 2023 sa uskutočnili 4 – v Košiciach, vo Vranove nad Topľou a v Kline. Počet animáto-
rov, ktorí dostali certifikát na prácu s deťmi bolo 30. Na kurzoch prednášali lektori – pedagógovia, špeciálni pedagógovia, 
psychológovia a sociológovia, ktorí pripravovali mladých ľudí na konkrétne pôsobenie medzi deťmi a mladými ľuďmi.  

○ Formačno-vzdelávacie stretnutia animátorov 
a víkendovky osobnostného rozvoja – Vo všetkých 
10 strediskách na Slovensku – Beckov, Beňadovo, 
Holíč, Klin, Košice, Nitra, Nové Mesto nad Váhom, 
Piešťany, Trenčín, Vranov nad Topľou a Zubrohlava 
sa pravidelne 1x mesačne uskutočňovali formač-
no-vzdelávacie stretnutia animátorov, na ktorých 
komunikovali pracovníci s mládežou s animátormi, 
ktorými sú  študenti stredných a vysokých škôl ve-
nujúci sa dobrovoľníckej práci v združení NODAM. 
Počet aktívne zapojených animátorov v združení 
je okolo 90. Víkendoviek osobnostného rozvoja 
pre členov a vedúcich základných zložiek bolo za 
doterajšie obdobie 10 a počet zúčastnených bol 
asi 180 mladých ľudí. Fotodokumentácia z týchto 
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aktivít je zverejnená na webovej stránke združenia www.nodam.sk a pred ich uskutočnením pozvánkami, plagátmi  
a informačnými letákmi.  

V oblasti Stratégie – téma PRÁCA S MLÁDEŽOU - napĺňalo naše združenie strategický cieľ č. 1 – Hodnota práce s mlá-
dežou takto:

○ Pedagogicko-psychologické semináre pre dobrovoľníkov a vedúcich základných kolektívov – Aktivity prispeli 
k zrelosti, nachádzaniu životného smerovania a sebapoznania jednotlivca aj skupiny. Uskutočňovali sa podľa potreby 
a možnosti jednotlivých stredísk. Na nich sa zlepšovali zručnosti a podporoval sa  prechod z mladého veku do dospelosti. 
Podporovali prínos práce s mládežou a vypĺňali ich mimoškolskú činnosť. Akcie realizovali pedagógovia, špeciálni pe-
dagógovia a psychológovia, ktorí sú prevažne členmi alebo spolupracovníkmi združenia Nodam. Štatisticky sme zorga-

nizovali 20 týchto aktivít s počtom účastníkov 310. 
Do budúcnosti rátame so zapojením mládeže do 
profesionálnych akreditovaných programov podľa 
ponuky. Aktivity sa vyhodnocovali priebežne po 
ich ukončení v strediskách a výstup z posledného 
hodnotenia komunikoval napĺňanie cieľa, ktorým 
je prínos práce s mládežou.

V oblasti Stratégie – téma ZDRAVIE A ZDRAVÝ  
ŽIVOTNÝ ŠTÝL - napĺňalo naše združenie strate-
gický cieľ č. 1 – Vzdelávanie v oblasti zdravia takto:

○ Detské a dorastové obdobie života je dôležité pre 
formovanie základov pre zdravý spôsob života v So 
zmenou spoločenských pomerov došlo k oslabeniu 

vonkajších stabilizačných faktorov, čím sa zvýšili 
požiadavky na osobnostné faktory rodičov a ich 
pripravenosť na zabezpečenie zdravého vývoja detí 
v zdravej a dobre fungujúcej rodine. K týmto celo-
spoločenským problémom sa stavala práca v na-
šom združení veľmi konkrétne. Keďže pracovníci 
s mládežou sú kvalifikovaní pedagógovia, špeciálni 
pedagógovia a psychológovia, odborne a adekvátne 
pristupujú k problémom detí a mladých ľudí. Na 
pravidelných stretnutiach detí a na systematických 
stretnutiach animátorov a dobrovoľníkov, sa pre-
berali témy týkajúce sa ochrany a podpory zdravia. 
Spolupracujúci lekár mal prednášky o prevencii 
vzniku chorôb, úrazov a o zdravom životnom štý-
le. Psychológovia sa zaoberali v skupinách alebo 
jednotlivo krízam, ktorých sú deti svedkami v rodi-

nách. Veľmi aktuálny bol problém fungovania detí v rozvedených rodinách, kde navštevujú rodičov striedavo po týždni. 
Tieto problémy sú v súčasnosti natoľko akútne, že pri pravidelných stretnutiach detí a mladých ľudí nie je možné vyhýbať 
sa týmto témam. Práve naopak – sú im ponúkané riešenia, možnosti aj odborná pomoc. Okrem pravidelných stretnutí sa 
tieto témy rozoberali aj na víkendovkách a viacdňových podujatiach pre deti a mládež. Animátori boli vzdelávaní o prevencii 
vzniku chorôb, úrazov, násilia a kriminality v rámci združenia pracovníkmi s mládežou, ktorí sú odborníkmi na uvedené 
témy. Ďalšou aktivitou boli prednášky zamerané na prevenciu proti násiliu – vzdelávacie aktivity pre mládežníckych 
vedúcich v jednotlivých strediskách. Prednášky realizovali odborníci z psychologickej a medicínskej praxe–špecialisti 
na prevenciu proti násiliu medzi deťmi. Metódami boli prezentácie, diskusia, konkrétne výstupy a spôsoby riešenia na-
vodených problémov z praxe. Do týchto aktivít sa v minulom roku zapojilo 500 členov združenia. 
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V oblasti Stratégie – téma SOCIÁLNE ZAČLENENIE - napĺňalo naše združenie strategický cieľ č. 3 – Nové služby takto:

○ Mladí ľudia zo znevýhodneného prostredia boli v našom združení uprednostňovaní po stránke sociálnej i finančnej. 
Jedná sa o tieto skupiny:
1. deti a mladí ľudia s mentálnym alebo telesným postihnutím (Aspergerov syndróm, hyperaktivita, vrodená malforácia 
hornej končatiny, fenylketonúria, dyslexia, dysgrafia, dyskalkúlia, narušená komunikačná schopnosť)

2. deti z rozvrátených a sociálne znevýhodnených rodín (rodičia sú psychicky chorí, mentálne retardovaní alebo vo väzení)

3. deti z detských domovov

4. deti z rómskej etnickej minority

5. deti z mnohopočetných rodín sociálne slabo 
zabezpečených z lokality Orava
Združenie má vypracovaný program, ktorý slúži 
ako nástroj pre podporu týchto detí a mladých ľudí 
a zároveň pre ich zapájanie sa do aktivít organizá-
cie. Súčasťou systému bola aj spolupráca s odbor-
níkmi v oblasti psychológie, špeciálnej pedagogiky 
a zdravotníctva, ktorí pripravujú mládežníckych 
vedúcich a dobrovoľníkov na prácu s takýmito 
deťmi a mládežou. Na formačných stretnutiach, 
animátorských kurzoch, víkendovkách osobnost-
ného rozvoja a pedagogicko-psychologických pred-
náškach boli dobrovoľníci a pracovníci s mládežou 

školení pre takéto stretnutia so znevýhodnenými 
deťmi a mládežou. Finančne sa prihliadalo na účasť 
týchto detí a mládeže na aktivitách a podporu-
jú sa vyššími čiastkami financií. Zároveň tu išlo 
o integráciu týchto detí a snaha nerobiť rozdiely 
medzi znevýhodnými a neznevýhodnenými  účast-
níkmi aktivít. Každoročne podávame projekt na 
Radu mládeže Žilinského kraja, ktorý podporuje 
finančne niekoľko detí na letných táboroch. Tieto 
deti sú z lokality Orava a jedná sa o sociálne znevý-
hodnené rodiny, ktoré podporujeme finančne. Ak-
tivity sa zverejňovali pred uskutočnením plagátmi, 
pozvánkami a informačnými letákmi a po skončení 
vo fotogalérii združenia Nodam na www.nodam.sk. 
Do aktivít sa zapojilo približne 100 členov.

○ Spolupráca s miestnymi komunitami sa usku-
točnila s Mestským úradom Nové Mesto nad Vá-
hom,  Mestským úradom Košice, Mestským úra-
dom Vranov nad Topľou, Mestským úradom Holíč  
a Obecným úradom Beckov, Klin, Zubrohlava for-
mou organizácie spoločných akcií a finančnej pomoci. Komunikácia s predstaviteľmi miestnych samospráv pomohla 
mladým ľuďom demokraticky rozhodovať a samostatne riešiť záležitosti, ktoré boli potrebné pre zabezpečenie kvalit-
nejšieho chodu práce združenia NODAM.  
○ Propagácia aktivít združenia sa realizovala pravidelnou aktualizáciou webovej stránky www.nodam.sk a  jej postup-
ným skvalitňovaním a dopĺňaním, ďalej pravidelným publikovaním článkov o činnosti združenia v Piešťanských novi-
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nách,  Katolíckych novinách a na 
www.mladez.sk. Cieľom propagácie 
bolo, okrem informovanosti, zvýšiť 
počet zapojených detí a mládeže 
do pravidelnej činnosti združenia. 

○ Realizácie cieľov grantového 
programu PODPORA bola zabez-
pečená v plnej miere skoro vo všet-
kých aktivitách organizovaných 
združením NODAM. Rozvíjala sa 
systematická práca s  mládežou 
v  pravidelných stretnutiach detí 
a animátorov, zvyšovala sa kvalita 
neformálneho vzdelávania v prá-
ci s  mládežou formou všetkých 
vzdelávacích aktivít, seminárov 

a prednášok. Výchova mladej generácie k demokracii bola uplatňovaná priamo v praxi pri práci s deťmi, pretože de-
mokratické rozhodovanie a riadenie bolo súčasťou samostatnej práce animátorov. Poznatky o ľudských právach, ktoré 
mali dobrovoľníci a animátori osvojené zo vzdelávacích aktivít, realizovali pri jednotlivých akciách s deťmi. Príťažlivosť 
ponúknutých programov pre deti a mladých ľudí podporovala dobrovoľnícke aktivity a zvyšovala počet zapojených  
detí a mládeže do pravidelných činností. 

Záver 

NODAM – Združenie detí a mládeže už 19 rokov úspeš-
ne rozvíja svoje pôsobenie na Slovensku. Chceme po-
môcť deťom a mladým ľuďom plnohodnotne využívať 
voľný čas, ukazovať im správny smer v živote a pod-
porovať budovanie ich charakteru. Zrelá mládež je 
nádejou budúcnosti štátu, cirkvi a celej spoločnosti. 
Svojím skromným podielom chceme aj my k tomu 
prispieť.

Vypracovala: 
Mgr. Eva Matlová, predseda združenia



združenie detí a mládeže

KONTAKT
NODAM, Klčové 87, 915 01 Nové Mesto nad Váhom

Telefón: 0902/ 870 175, E-mail: auxilia@centrum.sk, Web: www.nodam.sk

Grafika a tlač: Tlačiareň LUNA, Moravský Svätý Ján, www.tlaciarenluna.sk

Vydanie tejto publikácie bolo podporené z dotácií Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR 

v oblasti práce s mládežou, ktoré administruje NIVAM – Národný inštitút vzdelávania a mládeže.


